

حضرت مولانا حافظ محمد گوندوی مدظلہ

دوام حدیث

قرآن و حدیث

دونوں یقینی ہیں

جب یقین اور ظن کا معنی واضح ہو گیا اور یہ بھی واضح ہو گیا کہ کسی کے متعلق یہ کہنا کہ یقینی ہے، اس کے تین معنی ہوتے ہیں:

- ۱۔ اس کا ثبوت یقینی ہے کیونکہ متواتر ہے یا اس پر اجماع ہے یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خود سنی۔
- ۲۔ اس کا مفہوم یقینی طور پر یہی ہے کیونکہ یہ حکم ہے یا مفسر ہے صرف نص یا ظاہر یا متداول یا ضعی یا مجمل یا مشکل یا متشابہ نہیں۔
- ۳۔ اس کا مضمون یقینی ہے کیونکہ وہ یہی ہے یا اس پر رہبان موجود ہے۔

تو اب اس دعویٰ ذکر دین یقینی ہونا چاہیے، ظنی چیز دین نہیں ہو سکتی، کوجھنا آسان ہو گیا کیوں کہ اس جگہ یقینی سے مراد اگر یہ ہو کہ اس کا ثبوت یقینی ہونا چاہیے تو پھر مندرجہ ذیل باتوں میں غور کرنا چاہیے:

- ۱۔ قرآن مجید کی تبلیغ کرنے کا حتیٰ ایک آدمی کو نہیں ہونا چاہیے بلکہ اس قدر آدمی ہونے چاہئیں جن سے تو اتر متحقق ہو جائے کیونکہ تو اتر کے بغیر جو خبر ہوگی وہ ظنی ہوگی۔ اور ظنی چیز دین نہیں ہو سکتی۔
- ۲۔ کسی اخبار یا پرچے میں ایک آدمی کے مضمون کو دین سمجھ کر شائع نہیں کرنا چاہیے کیونکہ ایک آدمی کی خبر ظنی ہوتی ہے اور ظنی چیز دین نہیں ہو سکتی بلکہ اس قدر آدمی ہونے چاہئیں جن کا جھوٹ پر جمع ہونا محال ہے۔
- ۳۔ پھر تبلیغ میں ایک آدمی کا ترجمہ معتبر نہیں ہونا چاہیے کیونکہ ایک کی بات ظنی ہوتی ہے اور ظنی امر دین نہیں ہو سکتا۔

★ اگر حدیث کے بعض کلمات کی دلالت ظنی ہے تو اس طرح قرآن کے بعض کلمات کی دلالت بھی ظنی ہے
 ★ اگر قرآن کے بعض کلمات کی دلالت یقینی ہے تو حدیث کے بعض کلمات کی دلالت بھی یقینی ہے۔
 چنانچہ اس کی تفصیل گزر چکی ہے۔

اگر دین کے یقینی ہونے کا یہ مطلب ہے کہ:

★ اس کا سنہرن یقینی ہے تو اس مسئلہ میں قرآن و حدیث دونوں برابر ہیں۔ شکل میں دونوں کو یقینی کہتے ہیں اور منطقی کسی کو بھی یقینی نہیں کہتے: قرآن کو اور نہ حدیث کو بلکہ دونوں کو مقبولات میں داخل کرتے ہیں اور مقبولات ظنی ہوتی ہیں جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے۔

کسی امر کا دین ہونا اس امر کے منافی نہیں کہ وہ تاریخ بھی ہو۔

★ قرآن مجید باوجود اس کے کہ دین ہے تاریخ پر بھی مشتمل ہے۔ اس طرح احادیث دین بھی ہیں اور دین کی ابتدائی تاریخ بھی ہے جیسے قرآن مجید میں دین پر عمل کرنے والوں اور منکروں کا مفصل بیان ہے۔ اسی طرح احادیث میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کا ذکر ہے۔ جیسے قرآن میں احکام ہیں ایسے احادیث میں بھی احکام ہیں۔

اگرچہ دین کے یقینی اور ظنی ہونے کی سمجھ ایک حد تک مکمل ہو چکی ہے مگر پھر بھی ناظرین کی تسلی کے لیے ان دلائل کی حقیقت بھی کھول کر بیان کرنا ضروری ہے جو بعض منکرین حدیث نے بیان کیے ہیں۔

دین کے یقینی ہونے کے دلائل

(۱) دَمَا يَتَّبِعُ أَكْثَرُهُمْ إِذَ ظَنَّا أَن لَّنْ لَّادُ يُغْنِيَنَّ مِنَ الْخَيْرِ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِمَا يَفْعَلُونَ لہ ترجمہ: اور ان میں سے اکثر ظن ہی کی پیروی کرتے ہیں۔ یقیناً ظن حق کے مقابلہ میں کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔ اللہ جانتا ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں۔

کسی چیز کے متعلق یہ کہنا کہ یہ یقینی ہے اس کے تین مطلب ہو سکتے ہیں:

• اس کا ثبوت یقینی ہے۔

• اس کی دلالت یقینی ہے۔

و اس کا مضمون یقینی ہے (واقعہ کے اعتبار سے)

اس آیت میں حق اور ظن کا اطلاق تیسرے معنے کے اعتبار سے ہے۔ یعنی شرک حق نہیں بلکہ ظنی چیز ہے۔ واقعہ کے خلاف ہے اور ظن کا اطلاق چونکہ یہاں حق کے مقابلہ میں ہے اس لیے اس مقام پر ظن کا معنی جھوٹ اور باطل کا ہے اور حق کا معنی واقعہ کے موافق ہونے کا ہے۔

فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ الْحَقِّ بَلَّغَتْ ظَنُّنَ بَهْوَئِي بَاتٍ هَـ

حق اور صدق کا معنی ایک ہی ہے یعنی سچی اور سچی بات اور ظن کے معنے ہوئے جھوٹی اور کچی بات۔ اس آیت کا مطلب یہ ہوا کہ یہ مشرک اپنے دین میں کسی حجت اور دلیل کی پیروی نہیں کرتے بلکہ اپنے آباء و اجداد کے پیچھے بے سرپے کھجے جا رہے ہیں۔

زخم شری نے یہ معنی ہے کہ اللہ پر جو ایمان کا دعویٰ کرتے ہیں وہ علم کے درجے کا نہیں بلکہ ظن کے درجہ میں ہے۔ اعتقادات میں دلائل قطعیہ کی ضرورت ہوتی ہے اور باقی عملی احکام میں دلائل ظنیہ (منطقی معنے کے اعتبار سے) بھی کام چل سکتے ہیں۔ اس صورت میں ظن سے منطقی معنی مراد لینا پڑے گا۔ مگر ظن کی مذمت کا تعلق محل خاص کی وجہ سے ہو گا یعنی اعتقاد ہی امور میں یقین کی ضرورت ہے ظن کافی نہیں اور قرآن وہ اولیٰ ہوں گے جو ظنی دلائل کے واجب العمل ہونے پر دلالت کرتے ہیں جن میں سے بعض کا ذکر ہو چکا ہے۔ یہ صحیح بات یہ ہے کہ اس آیت میں صرف اس امر کا ذکر ہے کہ دین میں کچی اور کچی بات ہونی چاہیے اور کچی ہونے کے مراتب ہوتے ہیں۔

اعتقادات میں اعلیٰ درجہ درکار ہے اور عملیات میں ادنیٰ درجہ بھی کافی ہے اور دونوں مرتبوں کو ظن مذموم نہیں کہہ سکتے بلکہ ظن مذموم شرک و ہم جھوٹ کے معنے میں ہے منطقی معنے کے ساتھ کسی شیء کا ظنی ہونا اس کے حق ہونے کے متنافی نہیں۔ ہاں اعتقادات میں چونکہ قطعی دلائل درکار ہوتے ہیں اس لیے وہاں (معنی منطقی) ظنی دلیل کا استعمال بھی قابل مذمت ہے۔

یہ تقریر ان متکلمین کے مذہب پر ہے جن کے نزدیک دلائل نقلیہ سے بھی یقین حاصل ہو سکتا ہے یعنی جب دلائل نقلیہ ثبوت و دلالت اور مضمون کے اعتبار سے یقینی ہوں تو ان سے عقیدہ کا اثبات ہو سکتا ہے خواہ وہ دلائل قرآن میں ہوں یا احادیث میں کیونکہ بہت سی احادیث بھی ثبوت و دلالت اور مضمون کی حیثیت کے اعتبار سے یقینی ہیں اور جو دلائل ثبوت یا دلالت یا مضمون کی صداقت کے اعتبار سے یقینی نہ ہوں تو

ان سے عقیدہ ثابت نہیں ہو سکتا مگر ان پر عمل کرنا واجب ہے اور اس تمم کے دلائل قرآن و حدیث دونوں میں پائے جاتے ہیں۔

قرآن مجید اگرچہ مضمون کی حقیقت کے اعتبار سے یقینی ہے جیسے وہ احادیث جن کا ہم نے ذکر کیا ہے مگر دلالت کے اعتبار سے سارا قرآن یقینی نہیں بلکہ بعض احادیث کی طرح ظنی ہے۔ ہاں ثبوت کے لحاظ سے سارا قرآن اور احادیث کا اکثر حصہ بھی یقینی ہے مگر قرآن اگر خبر واحد کے ذریعہ کسی کو پہنچے تو اس وقت اس کا ثبوت ظنی ہو گا ظنی چیز پر عمل واجب ہوتا ہے مگر جو شکلیں یہ کہتے ہیں کہ اولہ نقلیہ سے یقین حاصل نہیں ہوتا (بلکہ ظن ہی حاصل ہوتا ہے۔ معتزلہ اور جہور اشاعہ کا یہی مسلک ہے) ان کے قول کے مطابق یقین سے مراد تصدیق کا وہی مرتبہ مراد لینا پڑے گا جو اولہ نقلیہ سے حاصل ہوتا ہے اور ظن اس سے کم مرتبہ (جو شک و دسم اور جھوٹ کی صورت میں ہوتا ہے) مراد لینا پڑے گا۔ اس معنی کے اعتبار سے سب احادیث صحیحہ یقینی ہوں گی ظنی۔

معتزلہ اور جہور اشاعہ کے نزدیک ان عقائد میں جن پر شریعت موقوف ہے دلائل عقلیہ سے کام لیا جاتا ہے۔ دلائل نقلیہ وہاں کارآمد نہیں۔ پس اس صورت میں آیت مذکورہ میں عقائد کے معاملہ میں دلائل عقلیہ مراد ہوں گے یعنی مشرکین کے پاس کوئی ٹھوس عقلی دلیل نہیں بلکہ کچی باتیں ہیں جن کو خود تخمین و ظن اور جھوٹ کہا جاتا ہے اگر کوئی ٹھوس دلیل علم کی بات ہو تو پیش کریں۔

برکیف آیت میں حتی سے مراد مضمون کا نفس الامر کے مطابق ہونا اور ظن سے مراد نفس الامر کے خلاف ہونا ہے۔

احادیث اور قرآن کے بارے میں جو یقینی اور ظنی ہونے کی بحث ہو رہی ہے وہ ثبوت کے اعتبار سے ہے۔ مضمون کے نفس الامر کے موافق یا مخالف ہونے کے بارے میں کیونکہ اس بحث (مضمون کی صداقت و عدم صداقت) کا تعلق اس بات سے ہے کہ دینی حدیثیں بھی بذریعہ وحی آتی ہیں یا نہیں۔ اگر بذریعہ وحی نہیں آتی تو جب اللہ کی طرف سے ان کی تردید نہیں ہوتی تو کیا حکم وحی ہے یا نہیں۔ حدیثوں کو ماننے والے تو اکثر دینی احادیث کو بذریعہ وحی مانتے ہیں اور جو حدیثیں اجتہادی ہیں بوجہ عدم تردید ان کو وحی کے حکم میں مانتے ہیں۔ پس اس صورت میں مضمون کی صداقت کے اعتبار سے قرآن اور دینی حدیثوں کا مرتبہ برابر ہے اور یہ بحث دلالت کے اعتبار سے بھی نہیں کیونکہ اس اعتبار سے بھی قرآن و حدیث ظنیت اور یقین میں برابر ہیں اور اس آیت مذکورہ کا تعلق ثبوت کے بارے میں نہیں۔ پس اس آیت کا پیش کرنا بے محل ہوا۔

☆ اس امر پر کہ دین یقینی ہوتا ہے نہ ظنی دوسری دلیل یہ پیش کرتے ہیں۔
وَالَّذِي آذَنَّا إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ هُوَ الْحَقُّ (جو کچھ ہم نے کتاب سے تیری طرف
وحی کی ہے وہ بالکل سچی ہے۔

اس آیت میں بھی مضمون کی صداقت زیر بحث ہے بلکہ کتاب کا سن جانب اللہ ہونا مراد ہے۔ ثبوت
وعدم ثبوت یا ثبوت کے اعتبار سے ظن و یقین ہونا۔ اور سکر زیر بحث یہ تھا کہ قرآن باعتبار ثبوت کے یقینی
ہے۔ اور آیت میں اس کا ذکر نہیں لہذا یہ آیت موضوع بحث سے غیر متعلق ہوگی۔
☆ تیسری دلیل یہ ذکر کرتے ہیں:

ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ (اس کتاب میں شک و شبہہ کی گنجائش نہیں۔ یہ سراسر سچی
ہے یعنی یقینی ہے۔ ظنی و قیاسی نہیں۔)

اس آیت کا تعلق بھی مضمون کے نفس الامر کے مطابق ہونے کے ساتھ ہے نہ ثبوت کے اعتبار سے اور
بحث ثبوت کے متعلق تھی اور مضمون کے اعتبار سے قرآن اور دینی حدیثیں دونوں برابر ہیں یعنی یقینی ہیں یا
ظنی ہیں۔

پھر اس آیت کا یہ مطلب نہیں کہ لوگوں کو اس میں شبہہ نہیں کہ قرآن خود کہتا ہے کہ:
إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ (یہ لوگ اپنے شک میں پھر رہے ہیں۔

اگر آیت کا یہ مطلب ہو کہ قرآن میں کسی کو شبہہ نہیں تو اس صورت میں لازم آتا ہے کہ کافر وہی ہو گا جو معاذ ہو
یعنی دل سے مانتا ہو مگر زبان سے انکار کرے تاہو حالانکہ قرآن جا بجا یہ کہتا ہے کہ کافر شک میں ہیں۔

بَلْ هُمْ فِي دَابِئِهِمْ بِتَرَدُدٍ (یہ لوگ اپنے شک میں پھر رہے ہیں۔
ہاں آیت کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ قرآن کی صداقت پر ایسے دلائل موجود ہیں کہ اگر کوئی شخص صحیح طور
پر ضد و ہٹ دھرمی کو چھوڑ دے تو اس کو قرآن کے سن جانب اللہ ہونے پر یقین ہو جاتا ہے۔ پس گویا کہ
اس میں کوئی شک نہیں۔ یہ معنی اس امر کے منافی نہیں کہ کسی کو اس میں شک ہو۔

وہ یہ دلائل تھے قرآن کے یقینی ہونے کے۔ اب اس کے بعد جو منکرین حدیث سے قرآن کے محفوظ
ہونے کا ذکر کیا ہے، وہ بھی نیچے پچنانچہ لکھتے ہیں:

إِنَّا نَعْنُو نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَنُحِطُّونَ (یقیناً ہم نے اس قرآن کو نازل کیا

ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں،

اس آیت میں حفاظت کا مطلب نہیں بتایا گیا کہ حفاظت سے مراد نزول کے وقت کی حفاظت ہے یا نزول کے بعد کی حفاظت۔ ہو سکتا ہے کہ اس آیت کا یہ مطلب ہو کہ نزول کا عام کام ہماری حفاظت میں ہوتا ہے آگے پیچھے پھرے لگا دیے جاتے ہیں تاکہ خدا کا کلام پورا پورا محفوظ رہتا رہتا رہے۔ اگر یہ معنی مراد ہوں تو اس سے بعد کی حفاظت معلوم نہیں ہوتی۔ کیونکہ نزول کے وقت کی حفاظت تو تمام سماوی کتب کے بارے میں ہوتی ہے۔

اگر نزول کے بعد کی حفاظت مراد ہو یعنی قرآن کو رد و بدل سے ہم محفوظ رکھیں گے تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ یہ حفاظت دائمی ہو کیونکہ اس قسم کا نظارہ جان کے متعلق وارد ہے:

إِنَّ كُلَّ نَفْسٍ لَّمَّا عَلِمَهَا حَافِظًا لَّهُ (ہر جان پر نگہبان ہے یعنی اللہ تعالیٰ ہر ایک جان کا محافظ ہے۔

مگر باوجود اس کے جانوں میں تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں کبھی کوئی شخص سیرا ہوتا ہے۔ کبھی جوان، کبھی بوڑھا پھر سرت کے نیچے کا شکار ہو جاتا ہے۔ ہم قرآن مجید کو ہمیشہ کے لیے محفوظ مانتے ہیں کیونکہ ہم قرآن کا ترجمہ روایات سے کرتے ہیں۔ اور روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن ہمیشہ کے لیے محفوظ رہے گا مگر منکرین حدیث جو قرآن کو صرف قواعد و لغت سے سمجھنے کے دعویدار ہیں۔ وہ قرآن مجید کی دائمی حفاظت کس طرح ثابت کریں گے۔

پھر قرآن کے الفاظ کی حفاظت کرنا اور اس کے معانی کی حفاظت نہ کرنا یہ کامل حفاظت نہیں ہے بلکہ کامل حفاظت یہ ہے کہ جیسے قرآن کے الفاظ محفوظ ہیں اسی طرح اس کے معانی بھی محفوظ ہوں۔ اور وہ اسی صورت میں ہو سکتی ہے کہ ان احادیث کی بھی حفاظت کی جائے جن کا دین سے تعلق ہے۔

پس آیت کا یہ مطلب ہوا کہ قرآن کے الفاظ اور اس کے بیان (حدیث) کی حفاظت کریں گے اسی بنا پر ابن حزم نے دعویٰ کیا ہے کہ جو حدیث محدثین کے طریق پر صحیح ہو اور ہم کو باوجود تفتیش کثیر کے کسی قسم کا ضعف اس میں معلوم نہ ہو سکا تو ایسی حدیث قطعاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہو گی کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ اس کے ضمن میں ان احادیث کی حفاظت کا وعدہ ہے جو قرآن کا بیان ہیں (اور حقیقت میں تمام دینی حدیثیں جن کی سن جانب اللہ تردید نہیں جوئی قرآن ہی کا